

# 圣殿密语：路加福音18:9-14

何威达博士（牧师）

释钥匙：主耶稣提供的线索

路加福音18:9-14的比喻广为人知：两个人在圣殿祷告，法利赛人的祷告不蒙垂听，税吏的祷告却蒙悦纳。

如何理解这比喻？

经文提供了线索：“耶稣向那些自以为义而藐视别人的人讲了这比喻……”（18:9）。

原来这比喻专为一类人而设，就是那些自以为义而藐视别人的人！

这样看来，主耶稣针对的对象，不是那位在圣殿里站得远远，连抬头也不敢的税吏，而是站在前面这位充满自信、自我感觉良好的法利赛人。

看哪，自以为义而藐视别人的人！

法利赛人是何许人？

一群对信仰异常认真，严谨看待本身道德生活的人！

没有人天生是法利赛人，成为法利赛人是严肃的生命抉择，与你我成为基督徒的严肃程度不遑多让。人若立志成为法利赛人，表明他已下定决心不要继续过次等的信仰生活，坚决踏上一条和他人不一样的信仰路，从此更爱主、努力探究圣经、严格过敬虔生活，

不再随便、懒散……

一旦努力不要像他人那样“懒懒散散”，某类试探便可能出现！

请听这位法利赛人的圣殿祷告：“上帝啊，我感谢你，我不像别人勒索、不义、奸淫，也不像这个税吏。”（18:11）

奇怪！他的祷告竟出现了他人身影，他甚至连那位远远站在身后的税吏也注意到……我们是否也是这样？

不错，周围确实有太多人的言行嘴脸令人摇头叹息，太不像话！然而，若我们纵容自己的双目放在他人差劲的表现上，极可能在不知不觉间转移了我们的注意力，他们的身影甚至在祷告时仍萦绕心头，挥之不去！

去！

这就是自以为义、藐视他人者祷告时的第一种情况：祷告里充斥了无数的第三者。

这位法利赛人不但将自己与别人比较，更刻意鞭策自己要胜过他人！请听他祷告时所开列的清单：“上帝啊，我感谢你，我不像别人勒索、不义、奸淫，也不像这个税吏。我每周禁食来那次，凡我所得都献上十分之一。”（18:11下-12）

注意到吗？这份清单所列出的都是肉眼看得

见的外在言行表现……

身为崇拜负责人怎能迟到呢？我立志绝不迟到，还要早到半小时！

牧师怎能如此讲话？实在离谱！我立志从今以后要常说“感谢主”！

很可惜，一旦尝试比较，局限显而易见！我们只能比较肉眼看到的外在言行，无法看到他人内心！一旦长期关注外在言行，我们更可能逐渐以为上帝同样看重外在表现；久而久之，我们开始向自己所想象的上帝祷告！

这就是自以为义、藐视他人者祷告时的第二种情况：无法在祷告里接触到那位真正的上帝。

在接触不到真正的上帝的同时，自以为义、藐视他人者的祷告还有第三种情况：由于过度关注外在行为表现，结果逐渐与自己内心脱节……

最终，我们在18:14听到主耶稣发出令人惋惜的判词：“我告诉你们，这人回家去比那人倒算为义了。因为凡自高的，必降为卑；自甘卑微的，必升为高。”

一个人纵然信仰严谨认真如法利赛人、牧师、教会领袖、主日学老师、神学院老师，若自以为义而藐视别人，上帝最终不得不拒绝这人，对他的祷告充耳不闻。如此后果，实在可怕！

问题是，我们真的看到很多使人气愤的人和事，真的忍不住将自己与那些“离谱人士”比较，真的很容易踏上这位法利赛人的后尘，如何是好？怎样才能防止自己成为比喻中那位法利赛人？出路在何方？

操练：我永远是那卑微的税吏

既然远远站在法利赛人身后的税吏的祷告蒙悦纳，他就是站在前头那位法利赛人的出路！

因此，我们需要留意税吏祷告时的三个动作：“那税吏远远地站着，连举目望天也不敢，只捶着胸，说：‘上帝啊，开恩可怜我这个罪人！’”（18:13）

请看，他“远远地站着”在圣殿后头？

为什么？因为深感自己不配踏进神圣庄严的上帝居所！对这位税吏来说，圣殿里祷告的

唯一焦点是上帝，绝无第三者！

请看，他“只捶着胸”？

为什么？胸口是内心所在！在圣洁的上帝面前，这位税吏深切明白内心一切的人性黑暗、各种肮脏思想根本无所遁形！

请看，他“连举目望天也不敢”！

为什么？这位税吏深感自己满身罪孽，根本毫无资格向上帝祷告！

既然这位税吏感受到自己连踏足圣殿向上帝祷告的资格都没有，那么他仍然到祷告的理由到底是什么？

请听他一句话的祷词：“上帝啊，开恩可怜我这个罪人！”（18:14）

他仍然有祷告的勇气，不是因为有资格，而是在于上帝丰盛的怜悯。全因为上帝，所以才鼓起勇气祷告：“上帝啊，开恩可怜我这个罪人！”

我们仍要追问：如何才能保持自己不会在将来逐步变成那位站在前头的法利赛人，而能永远保守自己心存这位税吏的谦卑。

我想我们需要每天建立三种灵命操练：

首先，每天进入秘密花园独对上帝，在主恩光下诚实面内心！

其次，反复默念这后来在东正教发扬光大的《耶稣祷文》(The Jesus Prayer)：“主耶稣基督，上帝之子，怜悯我这个罪人！”(Lord Jesus Christ, Son of God, have mercy on me, a sinner!)，操练自己永不要忘记生命本相，永不要忘记我们何等需要上帝！

最后，定期与几位能对我说诚实话的挚友紧密联系，勇敢接受批评！

朋友，我们何不在此刻就开始如此谦卑坦诚地祷告：“上帝啊，开恩可怜我这个罪人！”❖



何威达博士（牧师）

教会历史和神学讲师  
启承主任  
副院长